

### SECCIÓN RELIGIOSA

INTENCION GENERAL PARA OCTUBRE

Los intereses católicos en Suiza

ORACIÓN COTIDIANA

¡Oh Jesus mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demas intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco especialmente para lograr que en los cantones suizos se otorgue á la Iglesia católica la libertad más completa en pró de la salvación de las almas.

PROPÓSITO

Favorecer el aumento y difusión de solo la prensa y publicaciones católicas.

## ODÓN DE BUEN

Y  
"EL LIBERAL PALMESANO,"

El *Liberal Palmesano* que, no obstante su cuarta ó quinta metamorfosis, sigue siempre el mismo é insignificante periódico, desfacedor de entuertos, ha publicado un artículo protestando del atropello cometido por el Ministro de Fomento suspendiendo al catedrático de Historia Natural de la Universidad de Barcelona, señor Odón de Buen y nos habla del humillante servilismo ó elementos ajenos á la enseñanza, elementos que seguramente serán (aunque no quiere nombrarlos *El Liberal*), el Obispo de Barcelona y el Arzobispo de Tarragona.

Al contestar dos palabras á las majaderías del infeliz órgano de la *Peña* debemos partir de un principio. Las obras de texto del libre pensador y masón señor Buen fueron CONDENADAS por la S. C. del Índice en decreto de 14 Junio último, confirmado con soberana sanción y mandado promulgar por S. S. León XIII el día 15 del mismo mes. Ahora bien, ¿*El Liberal Palmesano* y sus católicos redactores, (tan entusiastas y admiradores del actual Pontífice) ignoraban el soberano acuerdo de Su Santidad?

Prohibidas las obras del señor Buen, por decreto sancionado por el Sumo Pontífice León XIII, no deben, señor *Liberal Palmesano*, servir de base á las explicaciones de una asignatura, ni deben ser leídas, retenidas, ni estudiadas. ¿No hay en la redacción de *El Liberal Palmesano* (tan en-

tusiasta y admiradora del actual Pontífice), ningún católico escritor, de clara inteligencia, que comprenda que á ningún estudiante católico le era lícito la lectura, retención y estudio de los textos del librepensador y masón Sr. Buen?

Y aquí nace el verdadero conflicto, señor *Liberal Palmesano*, porque los padres de familia apoyados en todo linaje de razones, demostraron que si como españoles tienen el derecho de facilitar á sus hijos el estudio de la asignatura que enseña el profesor señor Buen, como católicos tienen el deber de procurar que sus hijos no sean aleccionados en doctrinas anticatólicas por un profesor, cuyas obras están condenadas por la Iglesia, y en consecuencia buscaron amparo y protección en las casas añadiendo á esto, que las Universidades y los Profesores que en ellas enseñan son sostenidos por el Estado, y que siendo éste católico, es deber elemental del Gobierno que los textos y los Profesores oficiales se ajusten á las leyes fundamentales del Reino y á las que regulan el ejercicio de la enseñanza en España.

Ahora bien, el Artículo 2.º de la Constitución declara taxativamente que «*la Religión católica, apostólica y romana es la del Estado*».... y que «*nadie será molestado en el territorio español por sus opiniones religiosas ni por el ejercicio de su respectivo culto*,» diciéndose textualmente en el 12 que «*una ley especial determinará los deberes de los profesores y las reglas á que ha de someterse la Enseñanza en los establecimientos de instrucción pública costeados por el Estado, las provincias ó los pueblos*».

En los dos citados textos de la Constitución del Estado se ve claro que el legislador no ha querido atacar la libertad individual del pensamiento, pero al mismo tiempo se ha propuesto dictar reglas que garanticen sus derechos á los católicos que constituyen la inmensa mayoría del pueblo español, tutelando, como era de razón, la libertad de conciencia de la mayoría de los españoles, que, gracias á Dios, son católicos. De otra suerte resultaría el absurdo de que, mientras los no católicos, que son los menos, tendrían fundado en la Constitución el derecho de no ser molestados por sus ideas anticatólicas, la mayoría de los españoles, que son católicos, sería de peor condición, porque se vería precisada á obligar á sus hijos que oyeran explicaciones an-

ticatólicas y leyeran libros opuestos á la Religión Católica, pronunciadas las primeras y explicados los segundos por autores que han incurrido en las censuras de la Iglesia. ¿Este absurdo, señor *Liberal Palmesano*, no constituiría una verdadera monstruosidad, con la cual se subleva, no ya la conciencia católica, sino el sentido común de las gentes?

Pero hay algo más, señor *Liberal*. El Concordato de 1851, declarado ley del Estado, y hoy vigente, dice en su artículo 2.º lo siguiente:

«*La instrucción en las Universidades, Colegios, Seminarios y escuelas públicas ó privadas de cualquiera clase, será en todo conforme á la doctrina de la misma Religión Católica; y á este fin no se pondrá impedimento alguno á los Obispos y demás prelados diocesanos encargados por su ministerio de velar sobre la pureza de la doctrina de la fe y de las costumbres, y sobre la educación religiosa de la juventud en el ejercicio de este cargo, aún en las escuelas públicas.*» El inserto artículo tiene dos partes; por la primera se declara que la instrucción será en todo conforme á la doctrina de la Religión Católica, y por la segunda se dispone que á este fin no se pondrá impedimento alguno á los Obispos y demás Prelados diocesanos encargados por su ministerio de velar sobre la pureza de la doctrina de la fe y de las costumbres y sobre la educación religiosa de la juventud, en el ejercicio de este cargo, aún en las escuelas públicas. Por manera que es indiscutible, que si el profesor don Odón de Buen siguiera enseñando las doctrinas perniciosas que sustenta en sus libros, quedaría sin cumplir lo dispuesto en la primera parte del artículo 2.º del Concordato, y que á tenor lo de prevenido en la segunda parte del referido artículo, el Obispo de Barcelona ejerció el derecho de velar por la pureza de la doctrina católica, atacada por el profesor mencionado.

Y más aún, señor *Liberal*. La ley vigente de Instrucción Pública en su artículo 167, dice que para ejercer el cargo de Profesor en todas las enseñanzas se requiere.... 2.º *Justificar buena conducta religiosa y moral; y en el artículo 297 de la misma ley se dispone que «Cuando un Prelado diocesano advierta que en los textos ó en las explicaciones de los profesores se emiten doctrinas perjudiciales á la buena educación religiosa de la juventud, dará cuenta al Gobierno,*

quien instruirá el oportuno expediente, oyendo al Real Consejo de Instrucción Pública, y consultando, si lo creyera necesario, á otros Prelados y al Consejo Real.» ¿Cree, pues, de buena fe, *El Liberal Palmesano* (tan entusiasta y admirador del actual Pontífice) en el atropello de que nos habla, y en el humillante servilismo ó elementos á la enseñanza?

Y para terminar preguntaremos al *modernista Liberal Palmesano* (todo lo *modernista* entusiasmo al órgano de la *Peña*) si se ha enterado de las verdaderas causas y de los verdaderos autores de los motines escolares de Barcelona. Porque es el caso que la prensa de Barcelona nos habla de «manifestaciones salidas de los centros republicanos y centralistas» y de «repartidores de *La Publicidad* y redactores del *Diluvio* y de la *Campana* detenidos por las autoridades, en las aulas de la Universidad durante los escándalos del día 8» y de «personas muy ajenas á estudios facultativos colocadas al frente de la manifestación que apedreó el Palacio Episcopal» y de muchos revoltosos detenidos en el Gobierno Civil, de los cuales sólo dos eran estudiantes»; y no la prensa barcelonesa, pero si la Agencia-Almodóbar, tan liberal y *modernista*, nos dice que los que originaron y alentaron los motines fueron las lógicas masonías.

El *modernista Liberal Palmesano* debió imitar al *Imparcial* de Madrid que no obstante su *modernismo* en este asunto está cuerdo y censura los alardes ridículos de ciertos catedráticos antireligiosos y declara que los catedráticos son funcionarios del Estado y que siendo éste católico, deben cuando menos no atacar la religión del Estado.

En este terreno el infeliz *Liberal Palmesano* (tan entusiasta y admirador del actual Pontífice) no hubiera caído en la ridiculez de publicar artículo tan desdichado como su... *Intolerancia*.

### NATURALMENTE...

Parece ser que el Sr. Vazquez de Mella (no le irritemos con el cercenamiento del patronímico) se ha permitido disfrazar y adornar el personalismo cesarista, que es hoy el único dogma del carlismo *rallié*, con toques y vivos de regionalismo y democracia, es decir, con imitaciones del programa del partido católico nacional, heredero y representante de las tradiciones rectamente federativas y populares de la constitución española.

Y parece ser también, según el corresponsal del *Heraldo*, que el auditorio carlista de Zaragoza ha recibido

muy mal el *potpourri* absolutista federalesco del Sr. Vazquez de Mella.

Nosotros, que distinguiremos siempre entre las honradas muchedumbres carlistas extraviadas por la charla y el sofisma, y el desafortado chamorrista que hoy impera en los consejos del señor duque de Madrid, lamentamos, con el dolor más sincero, que una parte del pueblo cristiano encierre su programa en el grito de *vivan las caenas!* y entienda la fidelidad monárquica á la manera de aquellos realistas que se juntaban en cuadrillas para tirar de la real carroza de Fernando VII. Pero no podemos menos de reconocer que á las masas carlistas de Zaragoza les ha sucedido lo que siempre acontece al pueblo: de la lógica es de lo último que se desprende y conserva siempre la dignidad y el buen sentido de rechazar las interesadas tergiversaciones doctrinarias que pretenden imponerle sus falaces corruptores.

Los carlistas de Zaragoza han penetrado perfectamente que con el *quod principi placet* son incompatibles la personalidad, el propio gobierno de concejos, provincias y regiones y la cooperación del reino con el rey á la formación de las leyes y al gobierno de los pueblos. Y si por parecerles justa y razonable la fórmula que condensa toda la jurisprudencia y política del paganismo, se atuvieron á la voluntad omnipotente del César, dejando en poder del partido católico nacional todo el patrimonio del derecho y de la política cristiano-medieval, esto es, la monarquía popular federativa, no pueden ver con paciencia que el ilustrísimo señor Vazquez de Mella haya cometido el eclecticismo y la torpeza de dar la razón á los que titula rebeldes, y una lección pública y solemne al amo que amputó la parte más sana del partido, precisamente porque circulaba por ella la rica savia de las libertades católicas y españolas.

La gaceta carlista ha reducido toda la enseñanza y propaganda del carlismo á formar perfectos serviles del tipo de los que concurrían á la tertulia del Sr. D. Fernando VII, y que, con tan exagerados colores, bien que verdad en el dibujo, ha pintado Perez Galdós en la segunda parte de sus episodios nacionales. ¿Cómo han de recibir esos aprovechados discípulos del absolutismo galicano, degenerado con el roce de covachuelistas y manolos, otro lenguaje político que no sea el del Sr. Bragas de Pipaon?

ENE.

## NOCEDAL EN JAEN

El Sr. Necedal, pasará en Jaén las próximas ferias que empiezan el 18 del actual.

El ilustre jefe del partido católico nacional será hospedado en la casa de la Excm. Sra. Marquesa de Blasco-hermoso, madre del Director de *El pueblo Católico* Sr. Mariscal.

Aunque el diputado por Azpetia no lleva más propósito que el de descansar unos días de sus rudas tareas y visitar á los muchos nuevos amigos que tiene en aquella región, es indudable que éstos le rogarán con grandísimo empeño el que les dirija en público la palabra.

## UNA ESCENA

DE LA REVOLUCIÓN FRANCESA

Doscientos cincuenta Sacerdotes franceses, unidos á sendos galeotes, embarcados con destino á la Guyana francesa en un bergantin, á cuya entrada los Sacerdotes fueron despojados de sus ropas y haberes bajo la irrisoria razón de que la república atendería á todas sus necesidades; los Sacerdotes fueron vestidos de presidarios.

A los diez días de navegación, el bergantin fué atacado y tomado al abordaje por una fragata inglesa.

El Comandante inglés, enterado de que los presos eran Sacerdotes y presidarios, les hizo poner sobre cubierta, y para separar á unos á unos de otros, con voz de trueno dió la orden siguiente:

«Que los presidarios se reúnan á babor á estribor los Sacerdotes, en el concepto que si entre éstos se oculta alguno de aquéllos, en el acto irá al mar.»

Terminada la separación que un testigo de vista dice le representaba el juicio final, el Comandante descubrió su cabeza, y dijo á los Sacerdotes: «Yo, aunque no soy de vuestra santa religión, os saludo y admiro en la que profesáis, fuerza y vida para dominar el mundo: no temáis, sois libres y estáis bajo la protección del pabellón inglés y sois mis huéspedes, hasta que pueda dejaros en Londres.» En este momento al observar sus semblantes demacrados y sus vestidos de infamia, pareció conmoverse; antes de que los sacerdotes pudieran darle las gracias, se dirigió á la izquierda, y con entonación más baja, dijo: «En cuanto á vosotros, en todos los países del mundo seréis unos bribones, y puesto que soy el vencedor y puedo elegir, me quedaré con vuestros respetables Sacerdotes, que encontrarán buena acogida en Inglaterra; á vosotros os desembarcaré en las costas de Francia, y la libertad que os doy será la mejor venganza que mi país tomará contra el vuestro.» Una noche, en efecto, fueron desembarcados los galeotes en las costas francesas; los oficiales del buque apresado fueron entregados en Plymouth, y los Sacerdotes franceses, á los que se devolvió sus efectos y trajes, pudieron vivir en Inglaterra auxiliados por los católicos del país.

## EL «DAILY TELEGRAPH»

Este periódico inglés, que se considera como el de más circulación del mundo, ha tenido un humilde origen.

Hace unos cuarenta años era un modestísimo diario, y entonces fué adquirido por los señores I. M. Levy y L. Lawson en 500 libras esterlinas; como prueba de lo que es actualmente, basta decir que éste último falleció hace pocos años, dejando una fortuna de 2.000.000 de libras esterlinas, que representaba su parte en el periódico. Esta cantidad, que casi puede calificarse de fabulosa, pues viene á ser como de unos diez millones de duros, da una idea de la importancia que hoy tiene el citado periódico.

Para su impresión se emplean ocho máquinas del sistema Hoe, de un valor de 7.000 libras esterlinas cada una, y que impre-

men á razón de 192,000 ejemplares por hora.

Un artículo de fondo, compuesto de 1.500 palabras, se lee y compone en trece minutos.

El papel que emplea procede de una fábrica que posee.

La Redacción se compone de 50 personas, siendo redactor en jefe sir Edward Lawson.

Los artículos políticos los escribe H. D. Draill, y la crítica literaria M. L. Courtney; uno de los más antiguos colaboradores era el eminente periodista Sala, que acaba de ser jubilado con un sueldo de 5.000 duros anuales. Hacía treinta años que pertenecía al periódico.

Por esta jubilación se puede calcular cuales serán los sueldos que disfrutará la Redacción, que igualan, si no superan á los del *Times*.

## CRÓNICA RELIGIOSA

SUMARIO

En defensa del poder temporal.—Un recuerdo.—Telegramas sin circular.—La liga de *Sufragios Sacerdotales*.—Conversión de un rabino.—Un jefe de la masonería.—Bautismo Católico.

*O Correio Nacional* cita, en defensa del poder temporal de los Papas, la siguiente afirmación de Gibbon, el gran escritor que dejó á la posteridad la *Historia de la decadencia y caída del Imperio Romano*. Gibbon era protestante, y entre ellos pasó toda su vida en Inglaterra y en Suiza, pero estudió como nadie los anales de la ciudad de los Papas. Hubo cuestiones en que se equivocó, testigo su juicio, á todas luces inexacto, acerca del número de los mártires; pero en las más se mostró amigo de la verdad y el más imparcial de los anglicanos. Del poder temporal, dice este autor nada sospechoso: «El dominio temporal de los Papas se funda en mil años de ejercicio y de reconocimiento, y su más hermoso título de soberanía, es la libérrima elección de un pueblo al que libertaron de la servidumbre.»

Por supuestas injurias al estado se ha negado la circulación á innumerables telegramas de protesta, dirigidos al Papa; pero á pesar de los manejos liberales, ha quedado bien manifiesto que la causa católica cuenta con mejores y más numerosos elementos que el gobierno italiano, como lo prueba la actitud del mundo entero en la ocasión presente.

Existe en Roma una muy recomendable institución que se llama *Piadosa Liga de Sufragios Sacerdotales* que cuenta entre sus cofrades 51 Obispos, 9.031 Presbíteros y 26.315 seglares. Se fundó en 30 de Septiembre de 1888, y Su Santidad le concedió gran número de indulgencias en 15 de Marzo de 1890. Celebránse las misas en un altar privilegiado que se llama de Nuestra Señora de *Presbyteris defunctis* y la inscripción en tan benemérita sociedad no cuesta más que veinte céntimos.

Un rabino húngaro, Joaquín Besser acaba de abjurar su religión para abrazar el Catolicismo.

Se dirige á Roma, donde se propone estudiar la Teología para hacerse misionero.

La reunión francmasónica anual celebrada últimamente en París, en el Grande Oriente de Francia, ha elegido como presidente del Consejo, ó sea jefe supremo de la masonería francesa, á Luis Lucipia, presidente del Consejo general del Sena, individuo que fué de la *Commune*, y precisamente el que mandó fusilar en el baluarte exterior á los Dominicos de Argenteuil.

No podrán negársele títulos bastantes para figurar á la cabeza de la secta malvada que acaba de elegirlo su jefe.

Ha recibido el bautismo católico la hija del Príncipe Waldemaa de Dinamarca y de la Princesa María de Orleans. Una de las cláusulas del contrato matrimonial es la que ha dado lugar á que en la familia Real de Dinamarca se haya celebrado el primer bautizo católico.

## RECORTES

Y COMENTARIOS

Eusebio Blasco chilla, gesticula y pateo, llamando fanáticos á los católicos que pedimos á la Virgen interceda por nosotros.

Eusebio Blasco, según escriben los periódicos madrileños, costeará una solemne función á la Virgen del Pilar. D. Eusebio, ¿en qué quedamos?

\*\*\*

Dice un periódico:

«Nos escriben de Cadiz, que desde la época de Trafalgar no se ha contemplado en aquella hermosa bahía una escuadra española tan brillante y poderosa como la que hoy se encuentra fondeada en aquellas aguas, compuesta de buques tan formidables como los acorazados *Pelayo*, *Vizcaya* y *Oquendo*; los cruceros *Marqués de la Ensenada* y *Alfonso XII*, y el cazatorpedero *Destructor*.»

Allí se pueden estar.

Porque lo que es navegando ya está visto.

Apenas uno de los buques de nuestra escuadra se mueve de un punto á otro, catástrofe segura.

\*\*\*

«La escuela tiene por objeto hacer del niño un buen cristiano para el cielo.»

Esta frase, que es de un profesor alemán, debían tenerla presente los maestros en Francia.

Para no dar libros de Zola á los niños.

\*\*\*

*Las Dominicales* había anunciado que, hasta el 26 del pasado Septiembre admitirían en su administración proyectos para erigir un monumento al libre pensador Chies.

Y ni uno se ha presentado.

Los genios y los artistas del libre pensamiento no han parecido por parte alguna, y Chies se quedará sin más monumento, de su paso por el mundo, que la colección de *Las Dominicales*.

Si es que ha habido algún tonto que se haya entretenido en coleccionarlas.

\*\*\*

Leemos:

«En Chicago celebróse un *meeting* á favor de la beligerancia de los insurrectos.»

Presidió el acto el alcalde y leyéronse telegramas y mensajes de adhesión y simpatía, así como una carta del secretario del partido republicano en Cuba, ensalzando la lucha por la independencia.»

Pi y Margall se manifiesta amigo de los insurrectos.

Salmerón fué convencido de lo mismo en plenas cortes.

La prensa republicana, más ó menos desvergonzadamente, do sus pitaditas en igual sentido.

Los republicanos de Cuba se declaran separatistas.

Agradecida debe estar España á los señores demócratas.

## POLÍTICA Y POLÍTICOS

## Viaje de Ministros

Niega la prensa conservadora que la dispersión que se observa entre los ministros obedezca a la necesidad de poner tierra por medio á fin de evitar que unos á otros se tiren las carteras á la cabeza.

Unos ministros, según el periódico liberal-conservador, viajan para descansar de los cuidados del gobierno.

Otros para estar cerca de la corte. Alguno, por devoción. Y otros, por la necesidad de cuidar á personas de su familia.

Pero esto no les impide cumplir fielmente con sus deberes.

Podrá ser. Pero si en vez de ser ministros fueran empleados de 1.500 pesetas de sueldo los que por atender á esos menesteres que los diarios conservadores enumeran anduvieran de aquí para allá en vez de hallarse en el punto donde deben ejercer sus cargos, es más que probable que sus jefes les pusieran la cesantía en la mano.

Para que con más comodidad se pudieran dedicar á sus asuntos particulares.

## Lo que busca Pidal

¡Qué suerte la del Sr. Cánovas! Para cuando llegue á Madrid le amenaza ya una conferencia con el Sr. Pidal.

No para que este señor le dé las debidas explicaciones rectificando á un diario peninsular que le ha adjudicado el papel de conspirador.

Sino para pedirle, por centésima vez, la presidencia del Congreso, que, según parece, le disputa el Sr. Romero Robledo.

El caso es curioso y revela mucha desaprensión en el Sr. Pidal.

Porque al ministro de Gracia y Justicia no le ha acusado nadie de estar conspirando contra la legalidad establecida.

Y además al Sr. Pidal le gustará mucho tocar las campanillas.

Aunque no sepa ayudar á misa.

## Proteccionismo conservador

Un periódico de Madrid dice lo siguiente:

«En la aduana de Irún, el señor Cánovas abonó, previa declaración, 33 pesetas por una mantelería que trajo del extranjero»

Con esto dió un ejemplo contra el pequeño contrabando que se hace en la frontera, no amparándose bajo su posición oficial.»

¿Esas tenemos?

¿De modo que hay necesidad de dar ejemplo á los que se amparan en su posición oficial para hacer contrabando en la frontera?

¡Caracoles, con el descubrimiento!

Pero diga ese periódico ¿no fuera mejor que el señor Cánovas hubiese comprado esa mantelería en España?

Porque el partido conservador se las ha echado siempre de proteccionismo, del tamaño de una lenteja y menos de una mantelería.

¿O no es lo mismo predicar (á los españoles) que dar trigo (á los extranjeros)?

## Buenos propósitos

Según testimonio de los corresponsales de los periódicos noticieros que han hablado con el Presidente del Consejo de Ministros, éste ha declarado que es preciso fomentar en Cuba el sentimiento religioso, allí muy decaído, y al efecto, tan pronto termine la guerra, debe facilitarse la creación de comunidades religiosas.

Que el empedernido doctrinario que hoy gobierna España haya dicho esto, nos parece bien.

Pero aguardamos á que se realice para aplaudirle.

Porque muy bien puede suceder que todo se redujese á muy buenas palabras.

## DE TODAS PARTES

## La suerte de Italia

Humberto ha dicho que la suerte de Italia y de Roma está ligada á la de su familia.

No sabemos cómo.

Ha 25 años nada tenía que ver Roma con la familia de Humberto.

Hoy todos aseguran que el príncipe de Nápoles no llegará á reinar por encontrarse, desgraciadamente, enfermísimo; y el príncipe es el único hijo de Humberto y el solo heredero de su padre.

Triste, tristísimo sería, por lo tanto, el destino de Roma y de Italia si estuviera ligado al de una familia que está llamada á extinguirse en su rama principal.

El jefe de la casa de Saboya desearía perpetuar la corona de Italia en sus hijos, es natural; pero el hombre propone y Dios dispone.

## El Czar y el Emperador

Toda la prensa se ocupa con los celos y la extensión que se da siempre á los asuntos que se refieren á Alemania, de las cartas que se han cruzado entre Guillermo II de Alemania y Nicolás II de Rusia por mediación del conde de Moltke.

Sábese que el autócrata ruso decía al emperador Guillermo que por su parte no se alterará la paz de Europa, pero ignorábase qué decía en la suya el emperador germánico y esto motivó los celos que algunos días han manifestado los periódicos, celos que hoy parecen desvanecidos, no concediendo importancia alguna á la carta de Guillermo al Czar.

## GACETILLA LOCAL

Damos la bienvenida á los RR. PP. José Chavarría y Juan Setó, llegados el martes de Ibiza, en cuya población predicaron la Novena-Misión del Santo Cristo del Cementerio, cuya devota imagen se venera en la iglesia de Santo Domingo.

A la comunión general asistieron más de mil doscientas personas que unidas á las comuniones parciales sumaron unos mil quinientos fieles que se acercaron aquel día al celestial banquete.

Estos resultados dicen mucho en pro de la fe y piedad de aquellos isleños.

Las fiestas celebradas el domingo en varias iglesias de esta población, en honor de Nuestra Señora del Rosario, fueron muy lucidas; los sermones de los oradores sagrados, versaron sobre tan sublime oración; recordaron su institución y con ella al gran Papa San Pio V, la memorable fecha 7 de Octubre de 1571, en que la escuadra Católica capitaneada por D. Juan de Austria, venció á los turcos en las aguas de Lepanto; las revelaciones de Santo Domingo de Guzmán, y por fin, las muchas indulgencias concedidas por los sumos Pontífices á los que recen con devoción el mariano salterio.

Segun Noherlesoom, hoy debe de haber temporal en el golfo de Valencia; mañana y siguientes hasta el 15 inclusive, en centro de depresión en el Mediterráneo, siendo el primer día al Sur de estas Islas, con regimen lluvioso, sostenido por las corrientes aéreas procedentes de dicho mar inferior.

Dícese que los representantes de una compañía norte-americana, tienen muy adelantados los trabajos preliminares para la instalación de la luz eléctrica en esta ciudad.

Inusitado esplendor promete revestir la fiesta que la colonia aragonesa y varios devotos mallorquines, celebrarán mañana en la iglesia de Nuestra Señora de Montesión en honra de la Virgen del Plar.

Desde hace algunos días se nota bastante movimiento en el puerto con motivo de la exportación de vino.

Lástima que la cosecha de uva haya resultado tan escasa.

El 20 de los corrientes se subastará el arriendo de los pastos de las murallas y fosos de Alcudia, bajo el tipo de 208'34 pesetas.

Por el Gobierno civil de la provincia se ordena á los Alcaldes foráneos la pronta remisión, al jefe de la zona de reclutamiento, los pases de los reclutas del actual reemplazo y sorteo que no hayan podido entregar á los interesados, y una de las duplicadas relaciones de éstos con el requisito que se les interesaba por dicho jefe con objeto de poder cumplimentar las disposiciones vigentes.

La subasta para el embaldosado del nuevo salón de sesiones del Ayuntamiento, se adjudicó á D. José Lagrange por la cantidad de 2,488 pesetas.

De las siguientes noticias desgraciadas se hacen eco algunos de nuestros colegas:

El pastor del predio *El Rafal* del término de Santañy, ha sido encontrado cadaver en el sitio llamado *Na Borrás*, el cual ofrece señales evidentes de haber sido asesinado.

El soldado del escuadrón regional Damián Font, se suicidó el domingo último, disparándose un tiro de carabina por debajo de la barba, que le dejó cadaver instantáneamente.

Dios se haya apiadado del alma de estos dos desgraciados.

Dos jóvenes, navaja en mano, rifeon en la plaza del Mercado resultando uno de ellos herido en la cabeza.

El agresor fué detenido.

El espacioso local recientemente construido en el Colegio de los Padres Agustinos, fué el domingo muy visitado, con motivo de haberse inaugurado solemnemente aquel día, como anunciamos oportunamente.

Tomamos del *Missatjer del Sagrat Cor* lo que sigue:

«Espanya.—Ab gran goig de la nostra ànima anunciam á nostres lectors lo triomf obtingut per lo M. I. S. Dr. Casas, gobernador del bisbat de la Habana, en la lluyta que venia seguint ab los Guberns lliberals d'en Sagasta y en Cánovas. Per fi la rahó s'ha imposat, y potser la necessitat de no agravar la situació de Cuba ab nous desacerts, y ha sortit una Real Ordre que dona per complert la rahó al Dr. Casas, puig mana exactament lo meteix que ell defensava, y dexa, per tant, al clero de la Habana sostenint dignament l'actitut manada per lo Dr. Casas, al negarse á expedir

partides que's demanessen pera celebrar matrimonis civils.

Nostra enhorabona més complerta al esmentat canonge de la Habana, axís com á son senyor Bisbe, qui en lo Senat defensá valentment les disposicions d'aquell. Un cop més la fe, ab ardiment defensada, ha vençut la impietat lliberal sostinguda per un Ministre, que aqueix cop se digué Maura.»

## CORRESPONDENCIA

Sr. Director de EL SUPLEMENTO:

Con igual solemnidad y esplendor que en los años anteriores el sábado, día 28 del pasado Septiembre, se dió principio á la Novena anual del Santísimo Cristo del Cementerio, veneranda Imagen, imán del corazón de todos cuantos de ibicencos nos preciamos.

¡Pobre es Ibiza! ¡Pobre es nuestro Clero! Esto no obstante, dichos cultos revisten siempre suntuosidad inusitada y como no, si cada uno de los buenos ibicencos ve en nuestro idolatrado Cristo un centinela divino que ha guardado siempre y continúa guardando á nuestra amada Isla de todos los males y calamidades que afligen no sólo á casi todos los demás puntos de nuestra infortunada España, sino también al mundo entero? Bien podemos por ello exclamar con el Rey-Profeta: *Non fecit taliter omni nationi...*

A fuer pues de agradecidos, el amor á tan dulce Bienhechor debe ocupar siempre preferente lugar en nuestro corazón, desvelándonos á la par en que dichos cultos no sufran nunca el menor eclipse. Si así no fuese, sobre nosotros recaería el feo estigma del desagrado.

La grãndiosa iglesia de Santo Domingo, convento que fué en mejores tiempos de PP. Predicadores, vióse todos los días llena de fieles deseosos de honrar al Dios de boudad que, cual Padre amoroso, á todos espera con los brazos siempre abiertos.

Todas las mañanas, á las cinco y media, y durante la celebración del incruento Sacrificio, rezábase el santo Rosario, al cual seguían los ejercicios de la Novena, finalizando con una plática doctrinal.

A las ocho Misa solemne, excepto los días 29 y último de la Novena, que fué á las diez y media, habiendo en ellas sermón.

La función de las tardes, á las seis, se empezaba con el rezo del Rosario, siendo cantados los Misterios, sermón, ejercicios de la Novena, concluyendo con el canto de unas hermosas Letrillas á Cristo del Cementerio, con acompañamiento de media orquesta.

Con muy buen acierto, van ya cuatro años que los sermones y pláticas de tan solemne Novena se encomiendan á Rdos. Padres de la inclita Compañía de Jesús, habiendo predicado en la actual D. José Chavarría y don Juan Setó, ya conocidos en ésta.

¡Infelices en extremo son los actuales tiempos! El hombre, cual buque sin timón, se ve lanzado on el mar tempestuoso de la vida, cuyas olas de cieno, ora le sumergen en los más degradantes vicios, ora le arrullan con falsas y seductoras felicidades, y sabiendo como sabe que ha de morir, no se preocupa lo más mínimo de su fin último, de la otra vida, poniendo todo el afecto de su corazón en la presente, miserable; y desconociendo la única ciencia necesaria, la de la salvación, sólo se afana en adquirir todas las demás, que de ser sin Dios,

lejos de hacer al hombre sabio, sólo consiguen hacerle hinchado... «La ciencia por sí sola hincha, la caridad es la que edifica.» *Scientia inflat, caritas veró aedificat.* S. Pablo, carta 1.<sup>a</sup> á los Corintios, cap. VIII, vers. 1.<sup>o</sup>

¡Cuánta aberración! ¡Cuánta desdicha!

El sacerdote católico, al ver estos males que radican y aquejan á nuestra actual sociedad, males que la conducen á su ruina, habiendo de Dios recibido la misión de enseñar á todas las gentes, su divina Doctrina, única salvadora del actual naufragio á que están abocados los pueblos y naciones, se contrasta en el corazón y, lleno de celo, cual otro Jonás, no cesa de clamar, conminándonos con la destrucción, si Ninive no se convierte al Señor, del cual y de su Ley en mal hora se apartara.

Esto nos explica el celo de fuego que desde el púlpito enardece el corazón de los Rdos. PP. Chavarría y Setó, en la exposición de las verdades de nuestra Sacrosanta Religión, dejando de manera magistral triturados y pulverizados los sofismas que á ellas oponen esa caterva de sabios de pacotilla, salidos á manera de molestos é infectos granos en nuestra actual y desgraciada sociedad, y cuya única ciencia verdad sólo consiste en saber crearse una posición, más ó menos

buena... ¡muchas veces á costa del prójimo!!!

Bien á pesar nuestro, no nos es posible detenernos á examinar los oportunos y diferentes puntos sobre que han versado los elocuentes sermones y pláticas de los PP. Chavarría y Setó, porque, aparte de ser tarea muy difícil de hacerse debidamente, resultaría otra imposibilidad atendiendo á lo delicado de las materias por ellos tratadas. Únicamente haremos constatar que los asuntos á nuestra consideración expuestos, han sido de actualidad, en el sentido de que, cumpliendo una de las condiciones oratorias, los ilustres hijos de San Ignacio, han sabido acomodarse á maravilla al auditorio que los escuchaba.

En el corazón de todos cuantos hemos tenido la dicha de oír las palabras de vida eterna salidas de los labios de los elocuentes Jesuitas, estará siempre grabado ¡no lo dudamos! el recuerdo de sus apostólicos trabajos y divinas enseñanzas... ¡Quiera Dios que á ellas ajustemos todos nuestra conducta privada y pública, pues así, y no de otra manera, atraeremos sobre nosotros aquellas palabras que un día salieron de la boca del divino Jesús: ¡Bienaventurados los que oyen la palabra de Dios y la PRACTICAN!

Que así sucederá, es decir, que dichas enseñanzas han producido ó producidos frutos en el corazón de los fieles,

viene á demostrarlo, con dato elocuente, la Comunidad general del último día, pues con todo el fervor y recogimiento que acto tan solemne exige, acercáronse al bauquete Eucarístico unos novecientos setenta fieles, á los cuales, si unimos las Comuniones que tuvieron lugar en las demás iglesias de la ciudad, bien podemos asegurar, sin temor de equivocarnos, que en dicho día se distribuyeron mil cuatrocientas Sagradas Formas.

¡Dato consolador, prueba elocuente es ésta de que el sentimiento religioso no ha muerto aún en el corazón de los individuos, á pesar de los rudos ataques de la descarada impiedad moderna!!!

El día que dicho sentimiento vuelva á enseñorearse de nuestra hoy infortunada España, y por él sea «Dios lo primero y principal, y la Unidad Católica la primera ley fundamental...» el día que «Jesucristo vuelva á imperar en las leyes y costumbres, en las instituciones públicas y particulares, en toda enseñanza, en toda propaganda hablada ó escrita, en el rey como en los súbditos...» ¡Ah, entonces! Entonces volverá á ser España... «grande, levantada sobre las naciones, como el cedro sobre la grama, como el sol sobre nuestro planeta, ostentando en su cabeza majestuosa como la cumbre del Libano, la corona de

»dos mundos, y empuñando con gloria, por nadie igualada, el cetro de todas las soberanías....»

Dispénsese esta digresión, hija de mi amor al recuerdo de mejores días ¡que ya pasaron!, como se dispensaría al pobre enfermo que recordare los días de salud, al hijo la memoria de su padre amado, al cautivo el recuerdo de su amada patria....

La Novena terminó con la solemne Bendición Papal que á la inmensa multitud de fieles que de bote en bote llenaba por completo la espaciosa iglesia de Santo Domingo, dió Monseñor D. Juan Torres y Ribas, Camarero de Su Santidad, y Canónigo de esta Catedral.

Esta noche partirán para esa los Rdos. PP. A ellos acompaña el amor de todos los buenos ibicencos, cuyo grato recuerdo y admiración de sus virtudes nunca podrán olvidar, y muy especial el que suscribe la presente, si bien desaliñada, afectuosa reseña.

J. F. y N.

Ibiza 7 de Octubre de 1895.

TIP. CATÓLICA DE SANJUAN, HERMANOS

## SECCION DE ANUNCIOS

### Correos

SALIDAS.—Martes y viernes, 5 tarde Barcelona.—Jueves, 8 m., Alicante y Valencia, alternando una semana á cada puerto con escala en Ibiza todas las expediciones.—Lunes, 8 n., de Soller á Barcelona.—Domingo, 8 mañana, Barcelona por Alcudia, y 5 tarde, Mahon.

ENTRADAS.—Domingo, 7 t., Barcelona á Soller.—Lunes y jueves, 7 t., Barcelona.—Miercoles, 4 t., Mahon por

Alcudia.—Sábado, once m., Alicante ó Valencia, alternando una semana en cada puerto, con escala en Ibiza en ambas expediciones.—Miercoles, 5 tarde, Mahon.

### FERRO-CARRILES

De Palma á Manacor y La Puebla, 8'08 m., 2'15 y 6'15 (mixto) tarde.  
De Manacor á Palma y La Puebla: 6, 11'30 (mixto), mañana y 5'30 tarde.  
De La Puebla á Palma y Manacor: 6'25 mañana, 12'30 (mixto) y 6 tarde.

### AMOR QUE SALVA

Así se titula la preciosa vida del angélico Trinitario San Miguel de los Santos, la cual está escrita por el R. P. de la misma Orden Religiosa Fray Mariano del Santísimo Rosario.

Precio: dos pesetas en rústica y 3 en tela.

### EL CATOLICISMO LIBERAL

Obra de controversia católica, en la que se exponen y pulverizan los errores modernos.

El tomo en 4.<sup>o</sup>, de 418 páginas, 4 pts. en rústica y 5 en tela.

### ACENTO PROSÓDICO

DE LA LENGUA CASTELLANA

POR

D. LEON CARNICER

Es un libro útil á todos los españoles, necesario á los Profesores de instrucción primaria, á los poetas y á los oradores, é indispensable á aquellos cuyo idioma usual no es el Castellano.

Se vende á 2 reales en la librería de Guasp, Morey, 6, y en la de Palou, Call, 1.

### DE LA VIDA Y VIRTUDES CRISTIANAS

POR MONS. CARLOS GAY, OBISPO DE AUTHENON

TRADUCCIÓN DE

D. GABINO TEJADO

Obra de enseñanza práctica para fundamentar en las virtudes á las familias cristianas. Tres tomos en octavo mayor, 7'50 ptas.

### OBRA NUEVA

### LA MASONERIA ESPAÑOLA

ENSAYO HISTORICO

POR

D. MARIANO TIRADO Y ROJAS

(con licencia de la Autoridad eclesiástica)

Esta obra es interesantísima por las revelaciones que contiene, justificadas con documentos fehacientes respecto de los verdaderos orígenes de la masonería, su acción á través de los tiempos y su intervención activa en todos los trastornos revolucionarios ocurridos en España, y muy especialmente los que abrazan el período comprendido desde la invasión francesa hasta nuestros días.

Consta de dos tomos, de más de 800 páginas.

Véndese cada tomo al precio de 2 pesetas con una rebaja del 25 por 100, para los suscritores de los periódicos católicos que hagan los pedidos por conducto de sus respectivos administradores, ó enviando una faja al señor Administrador de EL SIGLO FUTURO.

### PÁGINAS DE LA VIDA ESTUDIANTIL

POR

D. CRISTÓBAL BOTELLA

y prólogo del Rdo. Dr. D. Felix Sardá y Salvany

Colección de novelas cortas, cuentos y artículos de buen humor.

Precio: 1 peseta.